12. klase. 7. ieskaite. Atoma uzbūve.

2.variants.

1. Vai apgalvojums ir pareizs?
	
	
	Jā
	Nē

	1.
	Elektroni ir lādēti pozitīvi.
	
	

	2.
	Protona un elektrona lādiņi ir vienādi.
	
	

	3.
	Atoma izmēri ir aptuveni vienādi ar atoma kodola izmēru.
	
	

	4.
	Alfa daļiņas ir hēlija kodoli.
	
	

	5.
	Atoma kodols nav lādēts.
	
	

	6.
	Ja atoms absorbē fotonu, tad tā enerģija palielinās.
	
	

	7.
	Elektronu un protonu skaits atomā ir vienāds.
	
	

	8.
	Ja atoms nav jonizēts, tad tajā protonu un neitronu skaits nav vienāds.
	
	

	9.
	Dienasgaismas (luminiscentās) spuldzēs ultravioletais starojums rada redzamo starojumu.
	
	

	10.
	Atomā elektrons var pāriet no viena enerģijas līmeņa uz citu.
	
	

	11.
	Ja ūdeņraža atomā elektrons pāriet no kodolam tuvākās orbītas uz tālāko orbītu, atoms absorbē fotonu.
	
	

	12.
	Nejonizētā atomā elektronu apvalkā ir tikpat daudz elektronu, cik protonu atomu kodolā.
	
	

	13.
	Kulona spēks, kas ūdeņraža atomā darbojas starp kodolu un elektronu, ir tikpat liels, cik gravitācijas spēks.
	
	

	14.
	Viela gāzveida stāvoklī absorbē to pašu viļņa garumu, kuru tā izstaro sakarsētā stāvoklī.
	
	

	15.
	Viena ķīmiskā elementa spektrs atšķiras no cita ķīmiskā elementa spektra.
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2. Ierakstīt atbilstošo!

1. Ja atoms no ierosināta līmeņa pāriet neierosinātā līmenī, tad tas .................... fotonu.

2. Rentgenuzņēmumā kauli izskatās .................... nekā mīkstie audi.

3. Solārijos ķermeņa iedegumu rada .................... starojums.
4. Ja ierosina ūdeņraža atomus, tad tie var izstarot gan redzamo gaismu, gan ................... .

5. Kaulos un mīkstajos audos rentgenstarojuma caurspiešanās spēja ir .................... .

6. Zemes atmosfērā ozona slānis .................... Saules ultravioleto starojumu.

7. Spēcīgāku infrasarkano starojumu emitē ķermeņi, kuriem ir .................... .

8. Violetās gaismas frekvence ir .................... nekā sarkanās gaismas frekvence.

9. Ja viela absorbē infrasarkano starojumu, tad tās temperatūra .................... .

10. Ja atoms izstaro fotonu, tad tā enerģija .................... .
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3. Izvēlies pareizo atbildi!

1. Bora atoma modelī pieņemts, ka enerģija tiek izstarota, ja

A   elektrons pāriet no augstāka enerģētiskā līmeņa uz zemāku līmeni

B   elektrons atraujas no atoma

C   veidojas jons

D   atoms atrodas pamatstāvoklī

Zīmējums attiecas uz 2. – 4. jautājumu. Zīmējumā attēloti daži procesi, kas var notikt ūdeņraža atomā.
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2. Kurā gadījumā attēlota mazāka gaismas kvanta absorbcija?

A   a

B   b

C   c

D   d

E   e

3. Kurā gadījumā notiek atoma jonizācija?

A   a

B   b

C   c

D   d

E   e

4. Kurā gadījumā attēlota lielāka gaismas kvanta emisija?

A   a

B   b

C   c

D   d

E   e 
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